

Отзыв
на автореферат диссертации
Усов Алексей Александрович «Жилище в геокультурном пространстве
Русского Севера», представленной на соискание ученой степени кандидата
культурологии
по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Тема исследования, безусловно, актуальна. В современной России внимание к культурному наследию регионов усиливается, но в то же время на значительной территории государства отличительные особенности субъектов государства остаются еще недостаточно изучены. В частности, это относится и к жилищу, которое является воплощением мировоззрения и мироздания народа. Обоснованным нам видится утверждение автора, что «традиционное севернорусское жилище являлось объектом анализа в контексте народной культуры Русского Севера, при этом его изучение чаще проводилось без учета неотъемлемой взаимосвязи крестьянской усадьбы с окружающим его природным и культурным пространством» (с.6).

Автореферат А.А.Усова логически выстроен, его структура и содержание соответствуют комплексному рассмотрению заявленной темы, отражают содержание диссертации. Диссертант нацелен на выявление структуры и семантики народного жилища в семиосфере культурного ландшафта Русского Севера на материале Онежского Поморья. Автореферат подтверждает выполнение исследователем поставленной цели.

Безусловным достоинством работы является обоснование триады «природа–человек–культура» как концептуальной основы изучения этнокультурной специфики культурного ландшафта Русского Севера, роли крестьянского дома в структуре северной деревни как неотъемлемого фактора формирования севернорусского культурного ландшафта. Автором установлена специфика современного декоративного убранства поморского дома как маркера этничности, способа репрезентации характера и менталитета местного населения.

Личное участие автора в этнографических экспедициях на территории Онежского Поморья в период 2018-2021 гг. способствовало уточнению диссертантом следующих характерных типологических черт севернорусского дома: архитектурно-конструктивные особенности жилища (типа связи жилой и хозяйственной части, тип планировки избы), способ ориентации жилища в пространстве, аскетичный «наряд» поморского дома. С участием Алексея Александровича было проведено 6 экспедиций в Арктическую зону Российской Федерации в ходе которых обследовано 6 исторических поселений: с. Ворзогоры, с. Малошуйка, с. Пурнема, д. Лямца, д. Нижмозеро, Онежский район, Архангельская область; с. Заостровье, Приморский район, Архангельская область.

Следует отметить и такой элемент новизны анализируемой работы как введение в научный оборот новых источников по материальной культуре

